

УДК 343.13

К ВОПРОСУ ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ РЕЗУЛЬТАТОВ НЕПРОЦЕССУАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ДОКАЗЫВАНИИ ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ

Р. Д. Морозов

курсант 3 курса

факультета подготовки сотрудников полиции и следователей

Барнаульского юридического института МВД России,

1953 учебная группа

Научный руководитель: А. А. Лукьянова,

старший преподаватель кафедры уголовного процесса

Барнаульского юридического института МВД России

Одним из ориентиров уголовно-процессуальной деятельности является принцип законности при производстве по уголовному делу (ст. 7 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее — УПК) [1]), согласно которому допущенные нарушения требований УПК влекут за собой признание недопустимыми полученных доказательств. В связи с этим уголовно-процессуальный закон устанавливает строгие требования к процессуальной форме доказывания.

Вопреки тому следует признать значение непроцессуальной информации и сведений, получаемых в результате деятельности, не урегулированной УПК (например, оперативно-розыскной, административной деятельности полиции или иной правоохранительной деятельности), но важных для установления обстоятельств, подлежащих доказыванию при производстве по уголовному делу (ст. 73 УПК).

Действующий УПК содержит специальную правовую норму (ст. 89), согласно которой в процессе доказывания запрещается использовать результаты оперативно-розыскной деятельности, которые не отвечают требованиям, предъявляемым УПК к доказательствам.

Особое внимание, которое законодатель уделяет оперативным подразделениям, вполне обоснованно, так как выявление и раскрытие преступлений является одной из задач оперативно-розыскной деятельности [2], а проведение оперативно-розыскных мероприятий зачастую предшествует уголовному судопроизводству (или сопутствует ему). Поэтому результаты оперативно-розыскной деятельности являются распространенным источником получения информации, значимой для доказывания по уголовному делу.

Вместе с тем полагаем, что действие правила, которое содержится в ст. 89 УПК, целесообразно расширить на любую непроцессуальную деятельность, результаты которой каким-либо образом появляются в материалах уголовного дела. В свете изложенного предлагаем дополнить ст. 88 УПК, регламентирующую правила оценки доказательств, правовым запретом на «использование в доказывании по уголовному делу непроцессуальной информации и результатов деятельности, не урегулированной УПК, которые не отвечают требованиям, предъявляемым УПК к доказательствам». Данная законодательная новелла, на наш взгляд, сможет стать дополнительной эффективной гарантией защиты личности.

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 18 дек. 2001 г., № 174-ФЗ : принят Гос. Думой 22 нояб. 2001 г. : одобр. Советом Федер. 5 дек. 2001 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

[Вернуться к статье](#)

2. Об оперативно-розыскной деятельности [Электронный ресурс] : Федер. закон от 12 авг. 1995 г. № 144-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)